

川汇区：

发展高质量

争当排头兵

奋力建设美丽宜居、生态文明、富有生机活力新川汇

记者 韩志刚 通讯员 理效明 文/图



汗水浇灌收获，实干笃定前行。过去一年，川汇区围绕“123456”发展思路，坚持稳中求进工作总基调，践行新发展理念，紧盯“三高三优”目标，大力推进招商引资和项目建设，狠抓百城建设提质和“五城联创”，经济社会呈现稳步发展良好态势。主导产业优势凸显，“以文化城”破冰前行；“五城联创”捷报频传，城乡面貌加速蝶变；脱贫攻坚蹄疾步稳，乡村振兴布局起步；干部作风持续转变、群众生活日益改善；完善联防联控机制，筑牢疫情防控屏障；加强创新社会治理，促进社会和谐进步……坚实的足迹结出累累硕果，一幅美丽宜居、生态文明、富有生机活力的美好画卷正在三川大地徐徐展开。

2019 亮点闪耀

——经济社会迅猛发展

地区生产总值完成317.2亿元，比上年增长5.6%；固定资产投资完成96.1亿元，增长10.9%，位居全市第1位；规模以上工业增加值完成53.2亿元，增长8.6%，位居全市第3位；工业增值税增长31.4%，增幅高于全市12.3个百分点；一般公共预算收入完成6.43亿元，增长9.4%，其中税收完成4.99亿元，增长14.5%，税收占比77.7%，位居全市县市区第1位；社会消费品零售总额完成176亿元，增长11.3%；外贸进出口完成2.67亿元，利用外资5678万美元，引进省外资金52.44亿元；居民人均可支配收入增长8.8%；盘活土地3200亩，出让25宗1700亩，出让金28亿元。二三产业占经济总量的97.7%，三产服务业优势凸显。固定资产投资增速、工业增加值增幅位居全市领先地位，全区经济发展呈现出多年未见的良好局面。特别是在国家减税降费8000万元的政策背景下，财政收入保持连年增长势头，经济发展呈现逆势上扬的良好态势。

——项目建设蓄势进发

28个省市重点项目完成投资109.48亿元，占年度计划的108%。荷花市场异地安置、界牌街、丰华园棚户区改造等历史遗留问题得到有效解决；签约引进筑友智造、华润医疗等项目23个，总投资153.41亿元；一峰梦想城、五间楼综合体等11个项目实现当年招商、当年开工建设；筑工科技产业园、安顺物流等20个重大项目进展顺利，完成投资56.41亿元。在全市项目观摩中，取得中心城区第一名的好成绩。“三大改造”稳步推进。邦杰集团被评为农业产业化国家重点龙头企业，周口高新区被评为省级高薪企业智能制造“双创”基地。

——三大攻坚同步推进

全力推进脱贫攻坚战，投入财政资金1969.7万元，实施扶贫项目18个，建成光伏扶贫电站6个，修建农村道路9.14公里，34户112人实现精准脱贫。扎实推进大气污染防治攻坚战，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，以“三铁”精神开展“三散”治理，排查取缔污染源296个，关闭整改“散乱污”企业184家，实施整村推进清洁取暖“双替代”3000户，空气环境质量进入全省第一方阵；开展“四水同治”，上级督办问题全部整改到位。稳步推进防范化解重大风险攻坚战，紧盯重点领域和群众反映的热点难点问题，加大矛盾化解力度，依法打击非法集资，金融风险、企业融资风险、政府债务风险总体可控。

——内生动力持续增强

政府机构改革顺利完成，人员转隶基本到位；营商环境持续优化，“放管服”改革有条不紊，信用体系建设稳步推进，“互联网+政务”录入单位26家、服务事项587项，“市

长热线”和《人民网》网民留言全部办结；农村集体产权制度改革进展顺利，清产核资工作全面完成，农村发展新动能有效激发。政府平台公司顺利转型升级，业务资产不断发展壮大。

——城乡面貌焕然一新

汉阳路北段、太清路西段等城建项目顺利完工；争取上级老旧小区改造资金1.63亿元，首批108个老旧小区改造全面铺开；748个弃管小区实现深度保洁和垃圾清运全覆盖；建设街头游园36座，升级改造星级公厕56座，硬化背街小巷77条，修复人行道铺31万平方米，植树60万株。打造资源回收再生园，茵草试种、畜牧养殖、食用菌种植等产业链条逐步形成。大力推进厕所革命，改造城中村户旱厕1637个，农村户旱厕10153个，位居全市第1位。“创城”工作成果丰硕，先后喜摘全国绿化模范城、国家园林城两块牌子，省级文明城市通过复检，国家卫生城市通过暗访评估，全国双拥模范城通过省级验收。

尤其在“创卫”过程中，区四个班子率先垂范，党员干部干在一线，在风雨中坚守岗位、在酷暑中挥洒汗水、在严寒中默默耕耘，展现了特别能吃苦、特别能奉献、特别能战斗、特别能担当的精神面貌。通过科学统筹谋划，形成区办一体、协调推进的良好格局；通过完善基础设施，增强城市功能，提升城市品位；通过整治突出问题，改善市容市貌，回应群众关切；通过建立长效机制，规范城市管理，形成刚性约束；通过发动全民参与，凝聚“创卫”合力，丰富城市内涵，城区面貌日新月异，城市功能不断完善，城市形象快速提升，群众幸福感、满意度明显提高。“创卫”，锤炼了干部作风、提高了工作能力，密切了干群关系、拉近了群众距离，织密了管理网格、完善了基层组织，营造了共创、共建、共享的良好局面。

——民生福祉大幅改善

投资42.5亿元，加快推进金海嘉苑、贾鲁嘉苑、建设嘉苑等7个安置区2.9万套安置房建设。大力发展教育、卫生等社会事业，天立学校、市第一幼儿园，实现当年开工、当年招生；区中医院顺利通过二甲验收，小桥社区卫生服务中心被评为国家级优质服务示范点，川汇区被命名为“河南省慢性病综合防控示范区”。“币改实”工作稳步推进，群众住房权益得到保障。就业再就业和社会保障工作成效明显。政府承诺的“两癌”筛查、残疾儿童康复救助等十件民生实事全面完成。民族宗教工作多次受到省市表彰，区人武部被省委、省政府、省军区联合表彰为“先进团级党委”，川汇区被省政府评为2019年问题楼盘处置先进单位；公共安全指数位居全省第34位，较2018年度提升75个位次，上升幅度位居全省第一，取得有史以来最好成绩。

2020 奋楫争先

六是切实增进民生福祉，满足美好生活新期待。坚持为民理念，办好群众所急所需所盼的民生实事，让群众有更多的获得感、幸福感、安全感。坚持教育优先发展；加快安置房建设进度；完善社会保障体系；发展卫生文化事业；提升基层治理能力；切实维护社会稳定。

2020年十件民生实事

1. 新建汉阳路学校、永宁路一小、银珠路小学、银珠路中学、安居路学校5所中小学；完成市第二幼儿园、市第八幼儿园、区全民健身活动中心建设。

2. 硬化小街小巷10条以上；规划改建芙蓉街等3个农贸市场。

3. 开展康复救助工作，为50名1至6岁残疾儿童免费提供抢救性康复训练；向困难残疾人免费发放辅助器具200件。

4. 建设德化街等公厕10座以上；修建贾鲁河小涧等游园10座；建设大型建筑垃圾存放场1个；新投放分类垃圾桶3000个；完成高新区、行政新区周边亮化。

5. 修建华耀城办事处、城北办事处、城南办事处农村道路7.82公里。

6. 完成野生动物园停车场、川盛荷花市场停车场项目建设。

7. 完成前王营社区、锦华家园、幸福家园、东杨庄社区、西杨庄社区、宁庄社区、文明社区等7个社区养老服务设施建设。

8. 打造邵寨、王购午、孙咀、葛湾、邵火庙5个乡村振兴示范村。

9. 启动市人民医院门诊楼建设、区中医院改扩建、区妇幼保健院迁建项目，继续做好“两病”“两癌”筛查和孕优检查工作。

10. 建成劳务市场服务中心1个；建设关帝庙景区红十字救护站1个；建设儿童户外公共活动空间1个。



城市面貌日新月异